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es caracteres

W finiM® N de caractere

d Les éléments d'une distribution statistique sont décrits
par un ou plusieurs caracteres.

O Le caractere est une propriété que tous les individus
d’'un ensemble possedent méme si sa modalite est
difféerente.

O Les caracteres se trouvent dans les colonnes du
tableau (les champs), tandis que les éléments sont
dans les lignes (appelés aussi enregistrement dans
une base de données).

Caractere X Caractere Y Caractere Z

Elément 1

Elément 2

Elément 3
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es caracteres

s pologie des caracteres - rappel

a

Quantitatif - qualitatif

< Un caractére est qualitatif si la moyenne des valeurs est impossible ou absurde.
< Un caractére est quantitatif si la moyenne des valeurs est signifiante.

Qualitatif nominal ou ordinal

< Un caractére nominal ne peut étre ordonné. Chaque modalité est exprimée par un nom
ou un code qui le distingue des autres.

< Ordinal : les modalités peuvent étre classées dans un certain ordre les unes par rapport
aux autres. Les échelles ordinales identifient les importances relatives, mais ne
quantifient pas les différences entre des valeurs.

Quantitatif de taux ou de stock

< Un caractére quantitatif est un taux si la somme des valeurs n’a pas de signification.
< Un caractére quantitatif est un stock si la somme des valeurs a une signification.

Quantitatif repérable ou mesurable

< Un caractére quantitatif est repérable si la valeur 0 est conventionnelle.
< Un caractére quantitatif est mesurable si la valeur 0 signifie 'absence du phénomeéne.

Quantitatif ou qualitatif discret, exhaustif ou continu

< Un caractére qualitatif ou quantitatif est discret s'il a moins de modalités de qu’éléments.
< Un caractére quantitatif est continu si ses modalités possibles sont en nombre infini.
< Un caractére qualitatif est exhaustif s'il y a autant de modalités que d’éléments.



es caracteres

scr OU continu : précision

0 Un caractere quantitatif est dit discret lorsqu’il ne peut prendre que certaines
valeurs isolées dans son intervalle de variation : ses seules valeurs possibles sont
des nombres entiers.

0 Un caractere quantitatif est dit continu lorsqu’il peut prendre potentiellement
toutes les valeurs a l'intérieur de son intervalle de variation : ces valeurs peuvent
étre des nombres réels (en pratique ils sont décimaux).

Echelle des valeurs possible d’un caractére

D’aprés Dumolard, et alli, 2008,

DISCRET CONTINU Les statistiques en géographie, p.
11




O Traitement statistique d’un caractere discret et d’un
caractere continu

< La grande différence entre les caractéres continus et discrets : c’est que les
uns peuvent étre regroupés dans des classes et les autres non.

O Les caracteres qualitatifs traités comme discrets

< Les caractéres qualitatifs sont traités comme discrets lorsque le nombre de
modalités prises par le caractere est en nombre limité.

= EX: Sexe d’'une population : deux modalités possibles.

O Les caracteres continus traités comme des caracteres
discrets

< Tous les caractéres faisant I'objet d’'une mesure sont approximatifs. En

théorie ils sont continus, en pratique ils sont gérés comme des caracteres
discrets.

= EX: Les températures prises sur un thermomeétre standard.

< Les caractéres quasi-continus : le nombre de valeurs potentiellement prises
par le caractére est assez grand.

= Ex: la population.
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-1 Denombrement simple dans Excel

lon tri et ses dangers : deux
ONs a prendre

1. Pour trier il faut s’assurer que le tableau a été selectionné dans son
intégralité

< Carles lignes d’enregistrement, qui correspondent & autant d’éléments doivent rester
solidaires lors du tri.

2. Assurer vous lors de l'ouverture de la boite de dialogue que la ligne
des titres a bien été pris en compte.
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Mauvais cas de figure Mauvais cas de figure



2-1 Dénombrement simple dans Excel

t La ligne de titres est

désélectionnée
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Il faut alors se repérer grace
aux lettres des colonnes —
puisque le titre n’apparait plus
dans le menu déroulant

]

Dans la boite de
dialogue,
I'option ligne de
titres est
désactivée

Autre cas de figure possible




/

a Excel vous permet de compter le nombre d’occurrence
dans les cellules.

< Formule : =NBVAL(matrice)

0 Excel vous permet de compter le nombre d’occurrence
d’'une modalité de caractere qualitatif ou quantitatif

< Formule : =NBVAL.SI(plage;critére)
= Le critére doit étre placé entre guillemets.

ARROMDI

» X o & =NB.SICZ2:C111,"F"

A,

=

C

D

MB.SI{plage; critére)

H

Al

17

Bl

H
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iIce 7 : Dénombrement dans le

I a l’aide des fonctions simples

a Télecharger le fichier Exemple 3 Etudiants a Jussieu

O Dénombrer le nombre d’homme et de femmes en
utilisant les fonctions tri puis NB de valeur

3 Dénombrer le nombre d’homme et de femme en
passant par la fonction NB de valeurs si.

O Dénombrer le nombre d’etudiants ayant une activité
salariée.
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2 Cré d’'un tableau croisé dynamique dans Excel
ql vrir ¥a boite de dialogue : rapport de tableau

O Seélectionner le tableau élémentaire a étudier.

O Allez dans Données > Rapport de tableau croisé dynamique

E Microsoft Excel - Exemple3_corrige_jussieu.xls
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-2 Creatlon d’un tableau croise dynamique dans Excel

{” Plages de feuilles de calcul aver étiquettes

" Autre rapport de tableau ou de graphique croisé dynamigue

Quel bype de rapport voulez-vous créer 7
{* Tableau croisé dynamigue

_____ " Rapport de graphigue croisé dvnamigue {avec rapport de tableau croisé dynamique)

0O Etape 2 : Définir la plage de donnée qui vous intéresse (si vous avez sélectionner
le tableau, la plage est automathuement définie : elle correspond au tableau)

_?IEI-
Parcourir. .. |
annuler | % Précédent | Suivant = Terminer | i

0 Etape 3 : Définir 'emplacement du tableau : sur une nouvelle feuille



-2 Création d’'un tableau croisé

A | B | C | D | E | F | G H | | | J

; Déposer champs de page |ci Liste de champs de tableau crois * X
- : Déplacez les éléments vers le rapport de

i (l Déposer champs de colonne Ici kableau croisé dynamique
5 E - [=| CODE -
B| 2
- T [ aoe

i ] sexe | |
2 g - =] serie
o] eposer vonnees ICl || gx=
11 E - arp
12 % - [ cam
13 = E' dep
::g % E| Trans_T
15 E Trans_D —
17 N\
18 Tableau croisé dynamique Al \a\J Zone de lignes T
14 Tableau croisé dvnamigue « ﬂ [ﬁ - ! 3
20 /" — \

Barre outil du tableau Choisir les caractéres ici et les faire

glisser, dans les lignes ou colonnes




Exercice 8 : Croiser |'age avec le

yexeWles étudiants

d Dans le tableau croisé : faire apparaitre le champ sexe
et le champ age des étudiants.

3 Obtenir 'age moyen par sexe des etudiants.
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2) Mettre I'age dans le champ données
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Dépozer champs de page li Champ PivotTable

x ||

Zhamp source ; age
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Annul
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Mombre. ..

Qpkions ==

3) Apparition du total des ages par sexe (ce qui n’est
pas tres intéressant)

4) Ouvrir la boite de dialogue Champ Pivot Table et
définir 'opération a faire sur les données age.
»Choisir Moyenne de age.

»And that's it



-2 Création d'un tableau croisé

cau croisé dynamique au tableau de
dénom®Brement

Un tableau de dénombrement est un tableau condensé ou a chaque modalité
du caractere (colonne 1) correspond son effectif et sa fréquence.

< Exemple : Répartition des salariés en fonction de leur niveau de formation initiale

TABLEAU ELEMENTAIRE

Code de I'élément Nom Sexe Niveau de formation

2 Bérengére | F Licence

100 Michel H Bac

TABLEAU DE DENOMBREMENT NIVEAU TABLEAU DE DENOMBREMENT SEXE

Niveau de formation | Effectif Fréguence Sexe Effectif Fréquence
Bac 58 58% Femme 58 58%
Licence 32 32% Homme 42 42%
Master 7 7%
Doctorat... 2 2%

Question : Ou est passée Christine ?




-2 Creatlon d’un tableau croisé

emarques sur |le tableau de
dénom®Brement

1) Il y a autant de tableau de dénombrement qu’il y a de caractere dans le
tableau élementaire

2) L'information sur chaque individu en particulier est perdue.

3) Le tableau de dénombrement pour les caracteres continus est plus
compliqué car les individus sont regroupés en classe

1 - Tableau de dénombrement caractére discret

TABLEAU DE DENOMBREMENT NIVEAU

Niveau de formation | Effectif Fréquence
Bac 58 58%
Licence 32 32%
Master 7 7%
Doctorat... 2 2%




nomrement

d La fréquence simple c’est le rapport entre I'effectif d’une
modalité (ou d’'une classe) et l'effectif total de la
distribution.

< La fréquence peut se noter sous forme décimale dans [0;1] ou sous
forme de % entre 0% et 100%.

< La somme des fréquences simples est égal & 1 (ou 100 %) des
éléments.

Exemple : Répartition des salariés en fonction de leur niveau de formation
initiale

TABLEAU DE DENOMBREMENT NIVEAU

Niveau de formation

Effectif

Fréquence simple

Bac

58

58%

Licence

32

32%

Master

7

7%

Doctorat...

2

2%

TOTAL

100

100%




ercice 9 : Utiliser la fonction tableau croisé

jgue pour construire des tableaux de
_4 omBrement

d 9-1 Proposez un tableau de dénombrement du
caractere sexe des étudiants.

0 9-2 Proposez un tableau de dénombrement des
étudiants en fonction de leur bac d’origine.

3 9-3 Proposez un tableau de dénombrement du
caractere bac apres avoir regroupé les bacs en trois
categories.

3 Nb : pour chaque tableau de dénombrement vous
ferez apparaitre la colonne effectif et la colonne
frequence.



Tableau croisé dynamigue = ﬂ [ﬁ, ERE J.E = 'i?'ﬂ
Ad - fx zexe

A | B G D | E | F | 6 |
1 Déposer champs de page lci
2 Liste de champs de tableau ~ =
3 |MNombre de sexe I Déplacez les éléments vers e rapport
<o e vﬂTDtal Fréguence de tableau croisé dyvnamigque

i n

5 |F 48 43 b% - | CoDE -
B |H b2 ahb 4% —
7 [Total 110 =h
g E| SEXHE
g E| serie
10 - [ ack zala -
14

dAstuce : il faut mettre le champ Sexe dans la partie ligne et dans la partie «

données » du tableau croisé dynamique.

OLa fréquence se calcule selon la formule : effectif sexe/effectif total
(attention il faut faire rentrer les adresses de cellule et non les valeurs)

QlIntérét : si une donnée change dans votre tableau élémentaire (feuille
données) votre tableau croisé va automatiqguement étre mis a jour ainsi que

les frequences.




Exercice 9 : Correction

O Remarque : il faut bien préciser
gue c’est le nombre qui nous

intéresse dans la boite de

dialogue « champ pivot table ».

OdLa fonction de recopie a | Ll 1 ..;’:I.r':.'..

incrémenté ne marche pas pour le b |daeu Mo 4%

calcul de la fréquence i |es 43 3%
a |l Li] I— 14%
2 |pro E 2 %)
10 )= EE| — 0%
11 | ses E 2%
12 |shs LI 1%
13 st S N 2]
14 |t LI 1%
15 |stt ] N 270)
16 | Total 110 100%
17




iIce 9 : Correction

2 Reg¥ouper les éetudiants par type de séries

Bac Effectif|Fréquence Regroupement 1
LY} 7 . A
acientifique o technique (5, 5es, 45 .“d 1 ,;E; Les etu@an_ts O_n_t pIUtOt
shs, sti sl stt, pro) O i un profil scientifique et
L= .
Economiaue et soclal 43 35 %% technlque
Autres (I dasw, 7 2[] 18%
total 110 100%
Bac Effectif | cduenc
_ S
Regroupement 2 —— Générawx (es, | s 91 = 83%a
, c g L 4
Les étudiants viennent _ _ Tans
plutﬁt de bacs généraux Techhiques & Fro (ses, shs, sh, st st 12 11 %
Daen ow inconnl (Daew, 7 a 5%
total ﬂ 110 100%




7 | Maombre série |Tableau croisé dyn * x|
3 serie  w| Total 1) Sélectionner les séries
. : gue vous souhaitez

4 = regrouper (avec la touche CTRL

5 daey *\‘ si elles ne sont pas adjacentes)

A BS 43 -

7 | l 15 Lisl

a nro “ Format de cellule DEE
ta

d = [ﬁ, iaraphique croisé dynamique

10 SES _ o _

11 <hs |j_:?'.] Assistant Tableau croisé dynamique

12 5ti ¥ actualiser les données 2) Clic droit > Grouper

| e

15 Total Sélectionner

::E Grouper et afficher le détail — masquer\/

18 Crdre #=  afficher s détails

19 @ Paramétres de Champ... —  Grouper,.,

g? Cpkions du tableau @ Dissocier., ..




ense bles

Série et total)

I
2 |Mombre série Hnmhre Série
seried w|  serie w|Total sarin? w zarie =| Total 4) Pour grouper les
Sraupe Y 1 A -
4 Groupe’ i | ,resqltats '
z daey | 4 4 | — sélectionner la
B | GroupeZ es 173 5 daey | &— cellule Groupe 1
/ | 15 a (Grouped Bs 43
g =P L7 | 15
5 (Sroupel pro 2
10 ses 2 g = 33
11 shg 1 = (Grouped pro 2
12 i 2
13 ;: 1 ::? Tableau croisé dynamique
14 it B 12 Tableau croisé dynamigue « ﬂ [ﬂ == (w= | ¥ J.:}'.
= 7 | 110
TR [ 13 stl 1 MaSquer|
3) On obtient un tableau | | 14 stt
15 Tar— ..
avec 3 colonnes (groupe, = 5) Choisir masquer dans

la barre outil du TCD




Frequence

0,05
0,53
013
1,00

!

Iz 2% =

2 |Mambre série
serie? w|  serie w|Total

Groupel ‘ a
4
] (Sroupe 91
b (Srouped 14
7 Taotal 110
w
9 diIcd 1 = I " | =
::EI Tableau croisé dynamigue ~ ﬂ [ﬁ, el E
171

A tout moment en cliqguant sur dégrouper vous pouvez refaire
apparaitre vos sous-catégories



ue : utiliser la fonction de recopie

ntée avec une cellule fixe

O Pour le calcul des fréquences simples. On souhaite rapporter I'effectif de
la classe a l'effectif total.

a Il faut alors que notre formule revienne toujours avec le méme
dénominateur. Utiliser alors le signe $ avant la lettre et avant le nombre
our bloquer la cellule.
P q Cellule bloguée

o o o 0
ARRONDT  + % o A =F4/TFL7 /

A, B C O E F (5

2 |Mormbre série

5 Serle - Tatal Freguence Bac Effectif | Frégquence
Sclentifigue oy T
¢ 1 1% technique (5, ses, shs, 45
of stistlsitpro) | |=FA/SFYT
] daeu 4 4% Econhorigue et social 43 39%
i Bs 43 | P . Autres {1 daew, 7 20 18%
7
&)

I 15 14% total | 'IjIIIII 100%
fro 2 2%

Dénominateur fixe




ue : utiliser la fonction de recopie

ntée avec une cellule fixe

d Cellule suivante

! & =F5/5F37| ———— Cellule e |
i C [ E F (5
al | Fréguence Bac Effectif | Frequence
S T
1% technique (5, ses, shs, 45 41 %

..................................... st sth sit, pro)

______________ A% .. Economique et social | 43 |=F5/5F§7 |
I D% . Autres (i daey, 7) 20 18%
N 14% . total 110 100%

.............. 2% . /L

Dénominateur fixe
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-1 Remarques geénerales sur les

grap lgues

0 Les représentations graphiques donnent un resume
visuel d’'une distribution, la ou les tableaux de
dénombrement donnés un résumé numerique.

d Le graphique a une triple fonction

< REPRESENTATION représenter un phénoméne : vous savez lequel
et vous chercher le graphique qui fera apparaitre de maniere la plus
claire le phénomene statistique.

< EXPLORATOIRE : comprendre comment s’organise une distribution
et selon quelle logique. Il permet au chercheur de mettre a jour des

phénomenes difficilement perceptible lorsqu’on a seulement une
série de chiffre.

< COMPARATIVE : c'est la facon la plus rapide et souvent la plus
efficace de comparer deux distributions statistiques.
= Deux populations : 1 caractéere
= Une population : 2 caracteres



-1 Remarques genérales sur les

grap lgues

3 Regles de sémiologie graphique.

< Ladensité graphique : la charge d’'un graphique en information
textuelle et/ou graphique définit.

= Elle ne doit étre ni trop forte (graphique illisible)
= ni trop faible (graphique inutile)
< Lalisibilité angulaire : la disproportion d’un graphique peut nuire a
sa lisibilité.
= L’expérience montre ainsi qu'un diagramme doit étre inscrit dans une
forme comprise dans un rapport de 1 a 2.

= De la méme facon les angles sont mal percu par I'ceil (ce qui rend
compligué la lecture des diagrammes en camembert).



-1 Remarques genérales sur les

grap lgues

3 Regles de sémiologie graphique.

< La lisibilité rétinienne : la variable présentée doit étre mise en valeur
par le graphique : le quadrillage doit étre allegé, les traits de courbe
ou de diagramme renforcés, I'intérieur de I'aire peut étre mise en
couleur.

< Choix des couleurs

= |l faut que les couleurs correspondent a notre sens intuitif et respecte les
gradations.

= Couleur chaude : pour des valeurs positives ou fortes.

= Couleur froide : pour des valeurs négatives ou faibles.

= |l faut respecter la gradation : allez du plus fonceé au plus clair. Et rester
dans la méme gamme de couleur pour le méme phénomene.




drun aractere discret

d Diagramme en batons
(histogramme)

< C'est la représentation graphique
normale d'un caractere discret. Il
présente en abscisse la suite
ordonnée des modalités du
caractere X et en ordonnée leur
fréequence simple ou leur effectif.

= Nb : les batons ne doivent pas étre
jointifs car le caractere est discret.

O Camembert

< Représentation équivalente au
diagramme en batons mais moins
performantes sur le plan visuel.

T

shs sti stl st

t

@ Scientifique ou technique (s,
ses, shs, sti,stl,stt, pro)
@ Economique et social

O Autres (|, daeu, ?)

O total




-2 Représentations graphiques

drun aractere discret

O Barre coupée

100%

< Représentation consistant a découper une
barre (représentant 100% de I'effectif) en
segments dont la longueur est proportionnelle | —
a l'effectif de chaque modalité. -

50%

90%

80%

O Autres (|, daeu, ?)

@ Economique et social

40%

o Scientifique ou technique (s,
30% - ses, shs, sti,stl,stt, pro)
20%

10%

0%

O Diagramme en étoile :

< Représentation consistant a faire partir d’'un
point central autant de traits qu’il y a de
modalités et a leur donner une longueur
proportionnelle a leur fréquence. Cette
représentation est particulierement adapté au
cas des caracteres cycligues tels que les
jours de la semaine, les mois de I'année, etc.




Application

@._] Fichier  Edition  Affichage (,_ | Format  Outils  Données
0G5 3 (3] .. - 1 — Ouvrir la boite de dialogue graphique
: arial 210w | HOes H |
L5 - A Caolonnes I
A Feuille E
1 |REGION < Graphique. ..
2 |Alsace : =
3 Aqui‘[aine Carackeres spéciaux...
4 [Auvergne Saut de page
5 |Bourgogne i
& |Bretagne Fenetion...
7 |Centre Bom v P :
G Chamagne Ardone 2 — Choisir le type de graphique
8 |Corse N
1? ::rzncﬁe—CDmté Assistant Graphique - Etape 1 sur 4 - Type de Graphique
B-0B-FIrance ——
12 Languednc—ﬂnus\ Types standard Dypes personnalisés|
v

Type de graphique : Sous-type de graphique :
MgHisthramme |
E Barres
|ﬁ Courbes
> Seckeurs
.o Muages de points Uﬂ Iﬂ | l'lr"[.'f
‘ fires
Jre ] Anneau Ill!.ll..— I!I'..II.-
@ Radar
@ Surface
o EBulles M
Histogramme groupé. Compare les valeurs v
prises 4 différentes abscisses x.

[ Maintenir appuyé pour wisionner ]

< Précédent Suivant = H Tetminer ]




‘o

Assistant Graphique - Etape 2 sur 4 - Données source du graphique

Plage de donnéei

Pour créer un graphique, cliquez sur Ajouter pour Sjouter une série de
données, Puis tapez les informations relatives & la série ou tapez les
références des cellules dans les zones Mom et Yaleurs,

Série

—

4 — Sélectionner les données sources :

Nom de série (hom du caractere) , valeurs,
étiguettes de I'axe des abscisse (nom des
éléments)

3 — Indiquer
'emplacement des
données sources

B c | ©0b | E | F [ 6 [ H ]
POPULATION EN 1999 = —
1732 5488 Données source
2906748 —
1308 374 | Plage de domnées | Série |
;12 g;i g?g POPLILATION EM 1333
2440 295 12 000 000
1363 25 e
Al P & 000 000 | [ POFLLATION EN 133
1117 253 muuuou_ _|:
10045 012 st il
’ Annuler ] [ < Précédent ” Suivant > l [ Terminer 2202 405 E . E, é P g q_:,, g -E %
J11 471 {E.E 'EE“EE:‘EE
2311 655 =
2550275
3997 467 Série
1 ?gé 23; PORULATION EN 1999 Mo =POP_1999!$B$1|
3219960
1 Eg; ?g; el s =POP_199913642: 38523
ar 4 502 385 Ajouter || Supprimer |
S B40 234
Etiquettes de 'axe des abscisses () : =POP_19901$A32: 54523

[ Annuler ][ < Précédent ” Suivant = ][ Terminer ]




Assistant Graphique - Etape 3 sur 4 - Options de Graphique

Titres | Axes Quadrilage | Légende | Etiquettes de données | Table de données

Titre du graphigue :
POPULATION EN 1999

Axe des abscisses (%)
REGIOMNS

fxe des ordonnées ()
POPULATION

12 000 000

FOPULATION EN 1333

10 000 000

& 000 000
& 000 000

4 000 000

2 000 000

O POPULATION E
1333

Il I n
o T L
£ = 55 2 &8 &
=egtiais
E o
REGIONS
[ Annuler ][<Erécédent][ Suivant = ][ Terminer ]

5 — Habiller le graphique (titre) et
choisir les options.

Nb : vous pourrez y revenir une fois le
graphique créé et double cliguant sur
le graphique pour ouvrir le menu
déeroulant graphique.

Assistant Graphique - Etape 4 sur 4 - Emplacement du graphique

Ax]

lmt

Placer le graphigue :

6 — Choisir 'emplacement
du graphigque

() sur une nouvelle Feuils : Graphl
(3 &n tant qu'ohist dans : |épop CEE) éi\f]
L
Annuler ] [ < Précédent Suivankt =

Terminer



=

[

| o

Changer de type de
E graphique en gardant les
mémes données

E

| F |

gne
I

2 440 295
agne-Ardenne 1343 266

2R0 152
> Cornté 1117 253
ance 10 846 012
doc-Roussillon 2292 405
in 711 471
3 2311 655
‘ténées 2680275
3s-de-Calais 3097 467
Marmandig 1421547
dormandie 1780 502
e la Laire 3219960
E] 1 857 951
Charentes 1639735
se-Alpes-Cite dAzur 4 502 385
Alpes o640 234

7 — Modification du graphique : une fois créé il est toujours.

POPULATIC

12000 000

10000 000

£ 000 000 -

£ 000 000 -

4000 000 -

2000 000

Alsace

L

Anuitaine

Format de la zone de graphique. ..

1999

TP de graphique. ..

Données solrce. .,

Emplacement...

Options du graphique. ..

i

Yue 30...

Fenétre graphique

Ajouter une série de
données

Couper
Copier
Caller

Effacer

IMettre au premisr plan

IMettre en arriére-plan

Affecter une macro..,

<€

[=

Z m
@

Charmpagne-»A

Franche-

le-de-

Lirnousin

Languedoc-Ro

REGIONS

Larraing

Midi-Pyrénées

Mord-Pas-de-Calais

Basse-Mormandie

Haute-Maormandie

Fays de la Loire

Picardie

Poitou-Charentes

Provence-Alpes-Cote o Azur

Rhidne-Alpes

possible de modifier le graphique :

Changer les données sources, changer le type de graphique,

changer la présentation etc.




-3 Application

j e 10 : Qualite des
aprésentations graphiques

3 10 1 Construisez un tableau de dénombrement des
étudiants en fonction de leur age

d 10 2 Essayer les quatre graphiques possibles :
histogramme, barre coupée ou cumulée, camembert
et étoile.

< Placez chacun de ces graphiques sur une nouvelle feuille

3 10 3 Déterminez la solution la plus efficace pour
présenter graphiquement les résultats. Argumentez
votre reponse.



=xercice 10 : Correction

‘u 1W e tableau de dénombrement

A B [ ] E
Vv - Vd 1
O Créer un tableau croisé Nombre [
d . P . A 2 | de age Liste de champs de tableau
ynamlq ue (Serle . «age ”, 3 age w| Total Céplacez les &léments vers le r:
4 . A de tabl is& d i
dOnneeS " K age ») ) 17 . e tableau croisé dvnamigue
5| 18 32 F=[E00E
b 19 2 -~ [] age
7 20 22 - [ sexe
8 21 1 E| serie
2 <2 i - [ act sala
10 24 1
11 2d 1 ) : 2
13 A0 i Ajouter & |E|:-ne de lignes
13 a1 1
14 | Total 110

O Recopier le tableau pour obtenir =

un tableau de dénombrement 161 Tableau de dénombrement
Conforme 17 | Age effectif [Frégquence
18 17 7 %
2 - 19 18 32 29%
= Toutes: IesAmodaI_ltes p9SS|bIe,du e T —
caractere age doivent étre présentes. 21 20 22 20%
- £ i 22 21 11 10%
= Rajouter la catégorie 23 ans. _ >3 > 7 n
= Regrouper les plus de 25 ans. 4 23 0 0%
4 24 1 1%
26 |25 &t + 3 3%
27 Total 110 100%
=]




=xercice 10 : Correction

Istogramme

Age des étudiants en premiere année de géographie

35%

30% -

25% -

20% -

15% -

Part des étudiants

10% -

5%

0%

17 18 19 20 21 22 23 24 25et+

Age en année

O Remarques Les barres du diagramme en batons doivent étre jointives car I'age est un
caractere quantitatif. Ne pas oublier la classe vide 23 ans.

O Commentaire : représentation visuellement correcte. Le pic correspondant aux ages 25
et + est génant. Il est possible de ne pas représenter la catégorie plus de 25 ans.

45



=xercice 10 : Correction

1C 2W%raphiques

A Trucs et astuces : Comment rendre les barres jointives
dans un histogramme sous Excel ?

< Double cliquez sur une barre > ouverture de la boite « Format de
série de donnees.

< Choisir « Option » > Largeur de l'intervalle : mettre 0.

4
? o
£

Age en annie




=xercice 10 : Correction

1C 2W%raphiques

O Trucs et astuces : Comment enregistrer une présentation de
graphique qui vous convient ?

< Cliquez sur le graphique > choisissez dans le menu déroulant « type de
graphiques ».

< Allez dans type de graphique personnalisés > par défaut > Ok

2l

Type de graphigue

Type de graphigue ﬂﬂ
Tvpes standard | Twpes personnalisés |
Types standard ~ Tipes personnalisés |
Sous-tvpe de graphique ; =
[ Type de graphique Apercy :
Par défaut ﬂ
Barres nd . .

E o m m EEE [t Graphique BET Agt des étudiants en
% Sectours | prgmiére année de

= Muages de points F géographie

@ Anneau |- 3 2 E o

5

@Radar Efﬂ 0% ] —
@ Surface o o oow
o Bulles j LI Age en année

. —=électionner parmi les ; : =g

options istogramme groupé, Compare les valeurs y P — o QEIQL;:; ﬁ;rulz Boutoy Ajouter T

™ appliquer & la sélection tises 4 différentes abscisses x, iI}.’.F!E?..E!?;r.?.'?';.'ﬁ':'f'.*:a...'ﬁ!?ii ereonnalisés,

) " Types prédsfinis
[ Format par défaut
X Ajouker... | SUpRrimer |
Mainkenir appuye pour visianner |
Par défaut | OKt I Annuler

Par défaut | O I Annuler | r : : |




=xercice 10 : Correction

1C 2W%raphiques

O Comment rendre les barres jointives dans un histogramme sous
Excel ?

< Double cliquez sur une barre > ouverture de la boite « Format de série de
données.

< Choisir « Option » > Largeur de l'intervalle : mettre 0.
< Nb : pour un caractére qualitatif il ne faut pas rendre les barres jointives.

Format de série de données x|
Matifs Selectlon de ['axe Barre d'erreur ¥ I
Etiguettes de donnees Ordre des séries Cptions
Superposition : ™ Lignes de sétie
Largeur de lintervale [ Variation des couleurs par paink
prem IEIE‘
géogr ph
385
— £ a0y —
"
g o
& a0x —
PR — —
T ooz —
E
24 1 —
i B Saim HEm——=1
] 1 18 o200 o 2@ 2% 84 2a.
Age em anmee
— oK I Annuler




O Solution intéressante

a L'intérét étant de pouvoir 100% ~
effectuer des cumuls en ~ 90% - 25 ans of +
allant de bas en haut —les 80% - 0924 ans
ages etant classé par ordre 70% - B 23 ans
ascendant. 60% | == " m22ans
< Ainsi on voit clairement que ~ 50% - W21ans
les moins de 19 ans 40% - 020 ans
regroupent les deux tiers des 019 ans
effectifs. 30% - B 18 ans
O Défaut : la lecture des 20% - O17ans
valeurs des ages peu 10% -
représentés n'est pas 0% 1

evidente.



=xercice 10 : Correction

‘0 2ZBarre cumulée

Q Truc et astuce : dans un diagramme en barre cumulée les
données sont représentées en lignes et non en colonne.

< Dans la boite de dialogue « Données sources » > Onglet « Plage de données
» > Sélectionner > lignes

< Pour chaque Série ; il faut donc rentrer son nom : en tapant son adresse
(=nom de feuil | adresse de cellulge)

.......................

ponnées source 21> Plage ddgonnées | SErIE|
Flage de données I Série | - : W25 ans et + P
Age des étudiants EIDM s nnée
Age des étudiants e[™<° #n% &t Sannes de geogny 53 g
. O24 ans 22
de geogrlES ang Hlooans
e W21 ans
dans
020 ang
100% W21 ans 019 ans
S0% LEDED ans m15 ans
0% Dlga”g m17 ans
1 [} ans
@17 ans

SEtie

A1 Mo I=ExDlD_age!$.ﬁ.$18
g 18 ans
Plage de données ! [EE:010_agelgasia:sEsas 19 ans
20 ans
Serie en {+ Lignes 21 ans x| waleurs: I=Exu:ulEl_age!$B$18 EY
* Salanies Ajouker I Supprimer |

!




=xercice 10 : Correction

‘O 2Wamembert

O Solution assez Age des étudiants en premiéere année de géographie
esthetique mais peu v o% 3%
performante : I'oell
éprouve beaucoup de
difficultés a comparer
les angles et a les
évaluer, sauf dans
certains cas
particuliers (25%,
50%).

6%

@17
W18
019
020
m21
m22
W23
024
Hm25et+

29%

25%

OCe genre de graphique est a oublier pour I'avenir : surtout
lorsque le nombre de modalités est importante comme ici.



=xercice 10 : Correction

‘u 2Wamenbert

3 Trucs et astuces : Comment faire apparaitre les
pourcentages ?

< Cliquez sur le graphique > Format de la série gl‘e‘ donnée
< Etiquette de données > Pourcentage “‘n‘"

[ ] L
L)
-‘
ornat de s.irie de données
.

n e iy

Motifs | gélection de 'axe | Etiguethes de donnges | Options |
=
]

—Texte de [Briquetke
[~ Mom dE SEriE
[ Mom d® catégorie
r Ealeuy

v Pourcentage
/ |]|:| ™ Taile de la bulle

SEparakeur | ;|

.

4 Format de la série de données. ..

Type de graphigue...

Données source. ..

2 D % Effacer

[ symbale de |égende
IV Afficher les lignes d'étiquettes

¢




O Solution "esthétique”

O Elle est assez trompeuse ici parce
gu’elle donne I'impression que le
caractere age est cyclique. Or c’est
faux une fois qu’'on a passe la
catégorie plus de 25 ans on ne
revient pas a 17 ans (ce qui est
dommage).

O Cette solution serait en revanche
tout a fait adaptée pour décrire
I’évolution d’'un phénomeéne au
cours des 12 mois de l'année (ex :
régime des pluies), au cours des 7
jours de la semaine (ex : intensité
de l'activité sportive d’un étudiant
par journée) etc.

25a

24 ans

23 af

19 ans

ans



